Развитие межполушарного взаимодействия у детей подготовительной группы на занятиях педагога-психолога 
Межполушарные связи - что это? Мозг человека состоит из двух полушарий, и каждое из них выполняют свои особые функции. Левое - отвечает за речь, логику, анализ, математические способности. Правое – за восприятие информации на слух, планирование, креативность, образное мышление. Для слаженной работы мозга необходимо взаимодействие полушарий. Межполушарные связи предопределяют: качество восприятия и обработки информации; эмоциональную стабильность; координацию и баланс. Таким образом, они напрямую влияют на обучаемость ребенка, его достижения, и от развития межполушарных связей во многом зависит успеваемость ребенка в школе и успешность в жизни в целом. 
Слабое взаимодействие левого и правого полушария – одна из главных причин трудностей в освоении письма и чтения в школе. Поэтому при подготовке детей подготовительной группы к школе я, в течение года, активно применяла игры и упражнения по развитию межполушарного взаимодействия на развивающих занятиях.
В своей работе я использовала следующие игры, задания и упражнения:
- Колечко. Поочередно и как можно быстрее перебирайте пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Упражнение выполняется в прямом и в обратном. В начале упражнение выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе.

- Кулак-ребро-ладонь. Три положения руки на плоскости стола, последовательно сменяют друг друга. Выполняется сначала правой рукой, потом - левой, затем - двумя руками вместе. Количество повторений - по 8-10 раз. При затруднениях в выполнении помогайте себе командами («кулак-ребро-ладонь»), произнося их вслух или про себя.

 
- Лезгинка. Ребенок складывает левую руку в кулак, большой палец отставляет в сторону, кулак разворачивает пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикасается к мизинцу левой. После этого одновременно меняет положение правой и левой рук в течение 6-8 смен позиций. Необходимо добиваться высокой скорости смены положений.

4.Ухо-нос. Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положение рук «с точностью донаоборот».

- Замок.  Скрестить руки ладонями друг к другу, сцепить в замок. Двигать пальцем, который укажет взрослый, точно и четко. Нежелательны движения соседних пальцев. Прикасаться к пальцу нельзя. В упражнении должны участвовать все пальцы на обеих руках.

 
- Зеркальное рисование. Рисовать в воздухе обеими руками линии, геометрические фигуры, цифры, буквы, слова и т.д. (20-30 сек.).
Положить на стол чистый лист бумаги. Попросить ребенка взять в обе руки по карандашу или фломастеру. Попросить его рисовать одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки, буквы (по предложенному образцу).

 
- Веселый танец. Взрослый выполняет ряд простых движений перед ребенком, а ему нужно повторить их наоборот. Например, ведущий делает шаг вперед, а ребенок назад, поднимает руки вверх – ребенок опускает, приседает – ребенок подпрыгивает. Играть нужно под ритмичную музыку.
 
 
 
Также мы использовали нейропрописи -графические задания (раскраски, прописи), построенные на основе активизации визуального (зрительного) и тонкомоторного взаимодействия. Все картинки раскрашиваются одновременно двумя руками. Продуктивными занятиями так же являются задания на прорисовку одновременно двумя руками, на чистом листе бумаги, одинаковых фигур, а затем и разных. Лист бумаги можно заменить на рисование в воздухе руками или палочками, или на работу с песочным планшетом, максимально активизируя анализаторные системы и подкорковые отделы головного мозга.
 
Этот комплекс упражнений позволил развить межполушарное взаимодействие, создать нейронные связи и улучшить работу всего головного мозга, интеллекта. Упражнения снизилиутомляемость, а также усилили способность к произвольному контролю, развитию психических процессов и тонкокоординированных движений рук.
 
 Эффективность занятий по ФМПВ прослеживается по результатам психодиагностических исследований.
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